Analitikai kémia, 1. zh.
2016. okt. 11.
A
Kérjük, hogy külön-külön lapra írják az elméleti kérdésekre adott választ, illetve a számpéldák megoldását.

Idő: 90 perc, elf.: legalább 4-4 pont az elméletből, illetve a példákból, és 12 pont összesen.

Eredmény: 2016.10.14. péntek, 10.00, Ch. Fsz. Hallgatói szoba.
A dolgozatok megtekinthetők: 2016.10.14. péntek, 12.00 a Ch. I.14 szobában.
Elmélet:

1. 
Mit értünk a sav-bázis indikátorok átcsapási pontján, illetve átcsapási tartományán?
1 pont
2. Miért fontos a kelatometriás titrálásoknál a pH megfelelő beállítása? Írjon példát a válasza indoklására
2 pont
3. Mi a kromatográfiás elválasztás alapja? A kromatogram mely jellemzői adnak felvilágosítást a komponensek minőségéről, illetve mennyiségéről?
2 pont
4. Hogyan mérhetjük kloridionok koncentrációját argentometriásan Mohr szerint? Hogyan jelezzük a titrálás végpontját?
2 pont
5. Az analitikában mit nevezünk mátrixhatásnak? Írjon le egy konkrét példát az atomspektroszkópia témaköréből!
2 pont
6. Egyértékű gyenge sav (Ks = 10-4 M) 0,01 M-os oldatát titráljuk 0,1 M-os erős lúg mérőoldattal. A térfogatváltozás elhanyagolható. Rajzolja fel és értelmezze a titrálás logaritmikus egyensúlyi diagramját! Hogyan változik az egyenértékpont pH-ja, ha ugyanolyan koncentrációjú, de az előzőnél kisebb disszociáció állandójú savat titrálunk? Rajzolja be a diagramba az új görbéket is!
3 pont
Példák:

7. A mangán(II)-hidroxid oldhatósági szorzata szobahőmérsékleten 4,0.10-14 M3. Mekkora a itt a telített tiszta mangán-hidroxid oldat pH-ja? Milyen arányban változik a mangán-hidroxid oldhatósága, ha a pH-t 3 egységgel növeljük?
3 pont


(pH=9,63, egymilliomod részére csökken)
8. Egy oldat kálium-bromid tartalmát mérjük Volhard módszerével. 50,0 ml ismeretlen oldathoz először 20,0 ml pontosan 0,05 M-os ezüst-nitrát mérőoldatot adunk, majd a reagens feleslegét pontosan 0,05 M-os ammónium-tiocianát oldattal titráljuk, az utóbbiból 8,15 ml fogy. Számítsa ki az ismeretlen oldat kálium-bromid tartalmát g/liter egységekben



1.41 g/l

2 pont
9. 50,0 ml pontosan 0,02 M-os ecetsav oldatot titrálunk 0,05 M-os, f=1,095 faktorú NaOH mérőoldattal. Számítsa ki az oldatban lévő ionok koncentrációját, valamint a pH-t 50 %-os titráltságnál! Ks= 1,753.10-5 M. A térfogatok összeadódnak.

3 pont

(pH=4.67, H=1,75 10-5 M, OH= 5,7 10-9 M, Na=acetát= 8,46 10-3 M)


10. A fenolftalein indikátorkitevője 9,2. Használhatunk-e fenolftalein indikátort, ha egy erős bázis kb. 0,001 M koncentrációjú oldatának kell meghatároznunk a pontos koncentrációját? (Számítással alátámasztott indoklást kérünk!)
(mivel a rel.hiba -1.58%, nem) 
2 pont
11. CaCl2.x H2O összetételű kalcium-klorid mintát hevítéssel vízmentesítünk, eközben tömege 22,1 %-kal csökken. Számítsa ki x értékét!   (1.75)

2 pont
Br: 79,9, K: 39,1, C: 12,0; Ca: 40,1; Cl: 35,5; H: 1,0; O: 16,0; Ag: 107,9; Cr: 52,0
Analitikai kémia, 1. zh.
2016. okt. 11.
B

Kérjük, hogy külön-külön lapra írják az elméleti kérdésekre adott választ, illetve a számpéldák megoldását.

Idő: 90 perc, elf.: legalább 4-4 pont az elméletből, illetve a példákból, és 12 pont összesen.

Eredmény: 2016.10.14. péntek, 10.00, Ch. Fsz. Hallgatói szoba.
A dolgozatok megtekinthetők: 2016.10.14. péntek, 12.00 a Ch. I.14 szobában.
Elmélet:

1. Mit értünk a mérési módszerek érzékenységén? Rajzolja fel egy olyan módszer kalibrációs görbéjét, melynek az érzékenysége a koncentráció növekedésével csökken!

1 pont
2. Ismertessen egy konkrét példát (a reakcióegyenletekkel együtt) visszatitrálásra, és magyarázza meg, miért van szükség erre az adott esetben!

2 pont 

3. Mit értünk elúciós kromatográfián? Mi a retenciós idő, és miért tér el a különböző anyagok retenciós ideje?

2 pont
4. Milyen jellegzetes különbség van a szabad atomok és a molekulák színképe között? Mi történik a szabad atommal, ha fényt nyel el? Miért elemspecifikus a szabad atomok fényelnyelése?

2 pont
5. Egyértékű gyenge bázis vizes oldatát titráljuk erős sav mérőoldattal. Vázolja fel és értelmezze a titrálási görbét! Hogyan változik a görbe (rajzolja is be!), ha ugyanolyan disszociáció állandójú, de az előzőnél kisebb (pl. tized akkora) koncentrációjú bázist titrálunk ugyanazzal az erős savval? A térfogatváltozás mindkét esetben elhanyagolható!

3 pont
6. Mi a lényege az argentometriás titrálások Volhard-féle módszerének? Milyen indikátort használnak az végpontjelzéséhez? Milyen látható változás megy végbe a végpontban?

2 pont
Példák:

7. Ca2+ és Mg2+ ionok koncentrációját mérjük egy oldatban komplexometriásan 0.05 mol/dm3 (f=0,951) EDTA mérőoldattal. A titrálást először 10.0 pH értéken végezzük, ahol mindkét ion komplexet alkot az EDTA-val. Itt 7.15 cm3 fogyást kapunk. Egy új -oldattal 12.00-s pH-n (ahol csak a Ca2+ ionok alkotnak koplexet, a Mg2+ hidroxid formában van) végzett titrálás 5.57 cm3 fogyást adott. Számítsuk ki az ismeretlen oldat Ca2+- és Mg2+-koncentrációját g/l-ben, ha a meghatározást 15.00-15.00 cm3 mintaoldatból történt. (71 g/l, 0.12 g/l)

2 pont
8. Egy vizes oldat klorid és bromid ionokra nézve egyaránt kb. 0,01 M-os. Számítsa ki, mekkora hibával titrálható a két ion egymás mellett! A mérőoldat pontosan 0,1 M-os ezüst-nitrát, a térfogatváltozás elhanyagolható. Az oldhatósági szorzatok: 1,56.10-10 M2 (AgCl) és 7,7.10-13 M2 (AgBr).  (- 0,49 %)

3 pont
9. 20,0 ml 0,0425 M-os kálium-hidroxid oldatot titrálunk 0,1 M-os, f = 0, 922 faktorú sósav mérőoldattal. Számítsa ki az oldatban lévő ionok koncentrációját és a pH-t 5 %-os túltitráltságnál! Az oldattérfogatok összeadódnak.

3 pont

(pH=2,84, H=1,43 10-3 M, OH=6,99 10-12 M, K=2,86 10-2 M, Cl=3,00 10-2 M)
10. 250 ml 0,05 M-os cetsavból (pKs = 4,76) 0,15 M-os nátrium-hidroxid oldat segítségével 5,2-es pH értékű pufferoldatot készítünk. Hány ml nátrium-hidroxid oldatra van ehhez szükség?


(61,15 ml)
2 pont
11. Az ezüst-kromát oldhatósági szorzata 9,0.10-12 M3. Hány mg ezüst-kromát oldódik 500 ml tiszta vízben?  (21,7 mg)

2 pont
Ca: 40,1, Mg: 24,3 Ag: 107,9; Cr: 52,0, O: 16,0
Analitikai kémia, 1. pótzh.
2016. okt. 21.
C
Kérjük, hogy külön-külön lapra írják az elméleti kérdésekre adott választ, illetve a számpéldák megoldását.

Idő: 90 perc, elf.: legalább 4-4 pont az elméletből, illetve a példákból, és 12 pont összesen.

Eredmény: 2016.10.25. kedd, 11.00, Ch. Fsz. Hallgatói szoba.
A dolgozatok megtekinthetők: 2016. 10.25. kedd, 14.30, a Ch. 122 (I.14) szobában.
Elmélet:

1. Egyenértékű-e a következő két állítás: a. Y és X mennyiségek között lineáris összefüggés van, b. Y és X mennyiségek között egyenes arányosság áll fenn? (A választ indoklással kérjük, pl. a megfelelő függvények felrajzolásával.)

1 pont
2. Mik a fémindikátorok, hol használjuk ezeket és hogyan működnek?

2 pont 

3. Mi a faktorozás? Miért szükséges faktorozni a HCl, ill. a NaOH mérőoldatokat? Mivel történik a faktorozásuk? 

2 pont
4. Miért befolyásolja a mérendő elem ionizációja az atomabszorpciós mennyiségi mérést? Hogyan küszöbölhető ki az ionizáció zavaró hatása?

2 pont
5. Egyértékű erős, illetve gyenge savat titrálunk erős bázis mérőoldattal. Vázolja fel közös diagramon a két titrálási görbét és jelölje meg, hogy melyek a legfontosabb eltérések! A térfogatváltozástól mindkét esetben eltekintünk!

2 pont
6. Egyértékű gyenge sav disszociációs állandója 10-9 M. Megtitrálható-e (sav-bázis titrálással) ez a gyenge sav? Ha igen hogyan, ha nem miért nem?

2 pont
7. Meghatározhatunk-e ezüst ionokat argentometriás titrálással? Ha igen hogyan, ha nem miért nem?

1 pont
Példák:

8. Nátrium-karbonátot és nátrium-hidrogénkarbonátot tartalmazó vizes oldatot elemzünk Warder módszerével. Az ismeretlen oldat 50,0 ml-ét először fenolftalein (pi = 9,2) átcsapásáig titráljuk. Ezután folytatjuk a titrálást metilvörös indikátorral (pi = 5,1). Az első lépésben 8,0 ml, a másodikban 11,5 ml 0,1 M-os, f = 1,008 faktorú sósav oldat fogyott. Írja fel a reakcióegyenleteket és számítsa ki az oldat nátrium-karbonát és nátrium-hidrogénkarbonát koncentrációját g/l egységekben! (1,71 g/l, 0,59 g/l)

3 pont
9. Dimetil-amin vizes oldatát pH = 10,0 értékre állítottuk be. Ekkor az anyag 16,3 %-a a bázis formájában, 83,7 %-a dimetilammónium ion formájában van jelen. Írja fel a disszociáció egyenletét és számítsa ki a dimetilamin disszociációs állandóját!  (5,13.10-4 M)

2 pont
10. A 20 tömeg %-os kálium-hidroxid oldat sűrűsége 1231 kg/m3. Hány ml 20 tömeg %-os oldatból lehet 500 ml pontosan 0,5 M-os kálium-hidroxid oldatot készíteni tiszta víz hozzáadásával? (56,95 ml)
2 pont
11. Egy egyértékű gyenge sav disszociációállandója 10-3 M. Számítsa ki az adott sav 0,001 M-os vizes oldatának pH-ját! (3,21)
2 pont
12. Hány g ezüst-klorid oldódik 500 ml 0,005 M-os nátrium-klorid oldatban? Az ezüst-klorid oldhatósági szorzata 1,56.10-10 M2. (2,23 10-6 g)

2 pont
13. A kalcium-fluorid telített vizes oldata kalciumionokra nézve 2,145∙10-4 M-os. Számítsa ki a vegyület oldhatósági szorzatát! (3,95 10-11 M3)

1 pont

C: 12,0;   H: 1,0;   K: 39,1;   Na: 23,0;   O: 16,0;   Ag: 107,9,   Cl: 35,5
Analitikai kémia, 2. zh.
2016. nov. 08.
D
Kérjük, hogy külön-külön lapra írják az elméleti kérdésekre adott választ, illetve a számpéldák megoldását.

Idő: 90 perc, elf.: legalább 4-4 pont az elméletből, illetve a példákból, és 12 pont összesen.

Eredmény: 2016.11.11. péntek, 09.00, Ch. Fsz. Hallgatói szoba.
A dolgozatok megtekinthetők: 2016.11.11. péntek,, 12-13 között, a Ch. 122 (I.14) szobában.
Elmélet:

1. Egy műszeres analitikai módszer feszültségjelet ad. A jel nagysága a komponens tömegének függvényében U = a + b·m + c·m2. Adja meg az m = m1 tömeghez tartozó érzékenységet!


1 pont
2. Bromid ionok koncentrációját határozzuk meg vizes oldatban, gravimetriásan. A reagens ezüst-nitrát. Milyen komponensek okoznak interferenciát a mérésben?

1 pont 

3. Kálium-dikromát mérőoldattal szobahőmérsékleten, savanyú közegben a metanol szén-dioxiddá oxidálható. Írja fel a reakcióegyenletet, megadva az oxidálódó, ill. redukálódó atomok oxidációfokának változását!








2 pont
4. Hogyan lehet egy szerves oldószer víztartalmát titrimetriásan meghatározni? Írja fel a titrálási reakció egyszerűsített egyenletét! Mit tartalmaz a mérőoldat? Milyen egyéb anyagok szükségesek a méréshez, és mi a funkciójuk?

2 pont
5. Egy 0,1 M-os sósav oldatot titrálunk 1M-os NaOH-dal konduktometriás végpontjelzés mellett. Rajzolja fel a titrálási görbét! Magyarázza meg, hogy az egyenértékpontban az oldat fajlagos vezetése kisebb vagy nagyobb lesz, mint a titrálás előtt?

2 pont
6. Rajzoljon fel egy kombinált üvegelektródot és nevezze meg a részegységeit! Írja fel, hogy milyen összefüggés van az elektród elektromotoros ereje a vizsgált oldat pH-ja között! Rajzolja fel a kalibrációs függvényt!

3 pont
7. Lehet-e egy platina fém elektród, mint mérőelektród segítségével pH-t mérni? Ha igen, hogyan, ha nem, miért nem?
1 pont
Példák:

8. Vizes hidrogén-peroxid oldat koncentrációját mérjük 0,5 M névleges koncentrációjú, f=1,022 faktorú kálium-permanganát mérőoldattal, erősen savas közegben. Az ismeretlen oldat három 20,0 ml-es részletét titráljuk, a mérőoldatból 15,08; 15,15; és 15,10 ml fogy. Írja fel a reakcióegyenletet és adja meg a hidrogén-peroxid koncentrációját g/l egységekben! 
H: 1,0; O: 16,0. (32,2 g/l)
3 pont
9. Brómot állítunk elő savanyú vizes oldatban nagy feleslegben alkalmazott kálium-bromid és 25,0 ml 1/60 M-os kálium-bromát reakciójával. Írja fel a reakcióegyenletet és számítsa ki, hány mg bróm keletkezik! Br: 79,9 (199,8 mg)

2 pont
10. Zn ionokat tartalmazó reagenst fém Zn anódos oxidációjával állítunk elő. Ebből a célból 100,0 cm3 vizes oldatba fém Zn elektródot merítünk. Alkalmas cellafelépítés (másik elektród, azt körülvevő oldat valamint áramkulcs) alkalmazása mellett 25,0 percen át 5,50 mA áramerősséggel elektrolizálunk. Mekkora lesz a kapott oldat Zn ion koncentrációja g/l egységben kifejezve? Zn: 65,4 g/mol, F=96480 C/mol. (2,8 10-2 g/l)
2 pont
11. Egy 0,01000 M jodidion tartalmú oldatot titráltunk potenciometrásan, jodid ionra szelektív mérőelektródot alkalmazva, 1,000 M ezüstnitrát mérőoldattal. A titrálás kezdetétől a 100%-os túltitrálásig a mérőelektród potenciálja 710,3 mV-ot változott. Mekkora az ezüstjodid oldhatósági szorzata? A jodid ionra szelektív elektród ezüstion felesleg mellett is a jodidion aktivitást méri, nincs gond az alsó méréshatárral. A térfogatváltozást elhanyagolhatja. RTln10/F=59,1mV. (L=10-16 M2)

4 pont
12. Hány %-ot veszít tömegéből a kalcium-oxalát-monohidrát, ha hevítéssel vízmentesítjük? Ca: 40,1,   C: 12,0   O: 16,0   H: 1,0 (12,32 %)

1 pont

Analitikai kémia, 2. zh.
2016. nov. 08.
E
Kérjük, hogy külön-külön lapra írják az elméleti kérdésekre adott választ, illetve a számpéldák megoldását.

Idő: 90 perc, elf.: legalább 4-4 pont az elméletből, illetve a példákból, és 12 pont összesen.

Eredmény: 2016.11.11. péntek, 09.00, Ch. Fsz. Hallgatói szoba.
A dolgozatok megtekinthetők: 2016.11.11. péntek,, 12-13 között, a Ch. 122 (I.14) szobában.
Elmélet:

1. Koncentrációt mérünk műszeres módszerrel. A jel a detektoron átfolyó áramerősség. Mi lehet az érzékenység mértékegysége ebben az esetben?

1 pont
2. Kalcium ionok gravimetriás meghatározásához oxalát reagenst használhatunk. Milyen ionok okozhatnak interferenciát?

1 pont 

3. Kálium-dikromát mérőoldattal szobahőmérsékleten, savanyú közegben az etanol ecetsavvá oxidálható. Írja fel a reakcióegyenletet, megadva az oxidálódó, ill. redukálódó atomok oxidációfokának változását!

2 pont
4. Hogyan alkalmazzuk a visszatitrálást permanganometriás módszernél? Írjon egy példát reakcióegyenletekkel, feltüntetve az oxidálódó és redukálódó atomok oxidációfokát is!

2 pont
5. Konduktometriás végpontjelzéssel egy 0,1 M-os salétromsav oldatot titrálunk 1M-os KOH oldattal. Rajzolja fel a titrálási görbét! Magyarázza meg, hogy az egyenértékpontban az oldat fajlagos vezetése kisebb, vagy nagyobb lesz, mint a titrálás előtt?

2 pont
6. Rajzoljon fel egy referencia elektródként alkalmazható másodfajú elektródot és nevezze meg az egységeit! Írja fel az elektródpotenciál kifejezését! Függ-e az az elektródpotenciál értéke a belső elektrolit koncentrációjától? Ha igen hogyan, ha nem miért nem?
3 pont
7. Hogyan lehet kombinált üvegelektród segítségével megmérni egy kb. 0,1M ecetsav oldat koncentrációját legalább egy százalékos pontossággal?

1 pont
Példák:

8. Egy 0,1 M névleges koncentrációjú nátrium-tioszulfát mérőolat hatóértékét határozzuk meg úgy, hogy 10,0 ml pontosan 1/60 M kálium-jodát oldatot mérünk be, fölös kálium-jodidot adunk hozzá, majd a keletkezett jódot a nátrium-tioszulfát mérőoldattal megtitráljuk. Erre 10,85 ml mérőoldat fogy. Írja fel a reakcióegyenleteket, és adja meg a mérőoldat faktorát! (0.922)

3 pont
9. Mangán(II) ionokat mérünk permanganátos titrálással, semleges közegben, a termék mangán-oxid-hidroxid. Írja fel a meghatározás reakcióegyenletét! A Mn2+-tartalmú, 1000,0 ml térfogatú oldatból 50,0 ml-t veszünk ki, ennek megtitrálására 14,1 ml 0,02 M-os f=0,902 faktorú permanganát mérőoldat fogy. Számítsa ki az ismeretlen oldat koncentrációját (mol/l)! (7,63.10-3 M)

2 pont
10. Cu2+ ionokat tartalmazó reagenst fém réz anódos oxidációjával állítunk elő. Ebből a célból 100,0 cm3 vizes oldatba fém Cu elektródot merítünk. Alkalmas cellafelépítés (másik elektród, azt körülvevő oldat valamint áramkulcs) alkalmazása mellett 25,0 percen át 5,50 mA áramerősséggel elektrolizálunk. Mekkora lesz a kapott oldat Cu2+ koncentrációja (g/l)? Cu: 63,5 g/mol, F=96480 C/mol. (2,72.10-2 g/l)
2 pont
11. Egy 0,02000 M jodidion tartalmú oldatot titráltunk potenciometrásan, jodid ionra szelektív mérőelektródot alkalmazva, 1,000 M ezüstnitrát mérőoldattal. A titrálás kezdetétől az egyenértékpontig a mérőelektród potenciálja 371,2 mV-ot változott. Mekkora az ezüstjodid oldhatósági szorzata? A térfogatváltozást elhanyagolhatja. RTln10/F=59,1mV (L=10-16 M2)
4 pont
12. Kalcium-kloridból 25 tömeg %-os vizes oldatot készítünk. Mekkora az oldatban a kalcium-klorid móltörtje?  Ca: 40,1; Cl: 35,5; H. 1,0; O: 16,0 (0,0512)

1 pont
Analitikai kémia, 2. zh.




2016. nov. 15.




F
Kérjük, hogy külön-külön lapra írják az elméleti kérdésekre adott választ, illetve a számpéldák megoldását.

Idő: 90 perc, elf.: legalább 4-4 pont az elméletből, illetve a példákból, és 12 pont összesen.

Eredmény: 2016.11.18. péntek, 19.00, Ch. Fsz. Hallgatói szoba.
A dolgozatok megtekinthetők: 2016.11.18. péntek,, 13-14-30 között, a Ch. 122 (I.14) szobában.
Elmélet:

1. Javítja-e egy elemzési módszer kimutatási határát, ha megnöveljük az érzékenységet, miközben a módszer egyéb jellemzői változatlanok maradnak? (A választ indoklással kérjük.)
2 pont
2. Milyen hatása (előnye, ill. hátránya) van a gravimetriában, ha a csapadék leválasztása során reagens felesleget alkalmazunk? Válaszát példával indokolja!

2 pont 

3. Hogy állíthatunk elő a jodometriában ismert mennyiségű I2 reagenst (2 módszer)? Írja fel a reakcióegyenleteket és ahol szükséges adjon magyarázatot is!

2 pont
4. Mire használjuk az oxálsavat a redoxi titrálások körében? Válaszát egy konkrét példán is mutassa be!

2 pont
5. Egy 0,1M-os jodidion-koncentrációjú oldatot titrálunk 1 M-os AgNO3 mérőoldattal. A titrálást potenciometriásan követjük jodidion-szelektív mérőelektród és kalomel referenciaelektród segítségével. Írja fel az elektromotoros erőt meghatározó függvényt és rajzolja fel a potenciometriás titrálási görbét! Magyarázza meg a lefutását! Az oldat hígulását elhanyagolhatja.
2 pont
6. Mit értünk az elektrolit oldatok fajlagos vezetésén (összefüggés is) és hogyan lehet ezt megmérni (mérőcella felépítése, feszültségforrás típusa)?
2 pont
Példák:

7. Egy FeCl2-tartalmú oldat koncentrációját erősen savas közegben kromatometriás titrálással határozzuk meg.  Az ismeretlen koncentrációjú oldat 20 ml-éből 100 ml törzsoldatot készítünk és ennek 10 ml-es részleteit titráljuk pontosan 1/60 M-os kálium-dikromát mérőoldattal. A fogyások átlagértéke 7,44 ml. Írja fel a reakcióegyenletet és számítsa ki az ismeretlen koncentrációt g/l-ben! Fe:55,8; Cl: 35.5 (47,13 g/l)

3 pont
8. Számítsa ki a permanganát/Mn(II) rendszer formálpotenciálját, ha a pH=0,5, valamint a permanganát és a Mn(II) ionok koncentrációja egyaránt 0,05 M. E0= 1,520 V. Írja fel a félcella reakcióegyenletét is! (RT/F).ln10= 0,059 V (1.473 V)

2 pont
9. Egy minta magnézium ion koncentrációját potenciometriásan, standard addiciós módszerrel mérjük. A mintában mért elektromotoros erő 125,3 mV. Ezután 10,0 ml mintához hozzáadunk 0,1 ml 0,1 M MgCl2 oldatot. Az így kapott elegyben mért elektromotoros erő (ugyanavval az elektródpárral) 134,9 mV. Mekkora volt a minta magnéziumion koncentrációja?  RTln10/F= 59,2 mV (8,82*10-4 M)
3 pont
10. Vas(II)-ionok 0,02 M-os vizes oldatát titráljuk 0,1 M-os cérium(IV)-szulfát mérőoldattal. Mennyit változik az oldatban mért elektródpotenciál ha a titráltsági fok 50 %-ról 200 %-ra nő? A választ indoklással (számítással alátámasztva) kérjük. Eo(Fe3+/Fe2+) = 0,77 V;   Eo(Ce4+/Ce3+) = 1,44 V; (RT/F).ln10 = 0,059 V (0,67 V)
2 pont
11. Potenciometriásan mérünk káliumion-koncentrációt egy ionszelektív elektróddal. Az elektród Nikolsky féle szelektivitási tényezője az ammóniumionra: KK-NH4=0,124. Mekkora hibát okoz az ammóniumion jelenléte az elektródpotenciál mérésénél, ha a káliumion-koncentráció 0,0145 M, és az ammóniumion-koncentrációja 0,0052M? (1,12 mV)

2 pont
Analitikai kémia, 3. zh.




2016. dec. 09.




G
Kérjük, hogy külön-külön lapra írják az elméleti kérdésekre adott választ, illetve a számpéldák megoldását.

Idő: 90 perc, elf.: legalább 4-4 pont az elméletből, illetve a példákból, és 12 pont összesen.

Eredmény: 2016.12.13. kedd, 09.00, Ch. Fsz. Hallgatói szoba.
A dolgozatok megtekinthetők: 2016.12.13. kedd, 11-13 között, a Ch. 122 (I.14) szobában.
Elmélet:

1. Mit értünk az analitikában interferencián? Írjon le rá egy példát a molekulaspektroszkópia köréből!

2 pont
2. Mit értünk kemény, illetve lágy ionforráson a tömegspektrometriában, és mi alapján választunk közülük? Írjon egy-egy példát 

2 pont 

3. Hogyan épül fel egy ICP sugárforrás? Írja le röviden a működését!

2 pont
4. Egy sav-bázis indikátor (HI) abszorpciós spektruma a látható tartományban különbözik az anionjának (I-) a spektrumától. Ha egy ismeretlen pH-jú oldatban ismert koncentrációban oldunk fel ilyen indikátort, meg tudjuk-e állapítani abszorbancia méréssel (vagy mérésekkel) a pH értékét? Ha igen hogyan, ha nem miért nem? Tegyük fel, hogy az indikátor indikátorexponense pontosan ismert, és az indikátor koncentrációja olyan alacsony, hogy nincs befolyással a minta pH-jára. A HI és I- forma moláris abszorpciós koefficiense a hullámhossz függvényében pontosan ismert előzetes mérésekből.

2 pont
5. A molekulaspektroszkópiában mit értünk egy fénysugár intenzitásán? Hogyan (mivel) mérhetjük ezt meg és mi (milyen fizikai mennyiség) lesz a mért jel?
1 pont
6. Lehet-e javítani a kromatográfiás felbontást (Rs) az eluens áramlási sebességének változtatásával? Válaszát összefüggésekkel (is) indokolja!
2 pont
7. Mit értünk a tömegspektrometriában molekulacsúcson? Adott vegyület tömegspektrumában ennek mindig meg kell-e jelennie? A választ indoklással kérjük!
1 pont
Példák:

8. Egy UV-VIS mérés során az oldat transzmittanciája oldószeres hígítás következtében a kétszeresére nőtt. Hogyan változott az oldat abszorbanciája a hígítás hatására? Az oldatban csak egy elnyelő anyag van és ez nem képes disszociációra, továbbá az oldószer sem nyel el. (0,3 egységgel csökken)

2 pont
9. Egy filmbevonatos (állófázis) kapilláris gázkromatográfiás oszlop belső átmérője 300 µm. Az oszlopról elsőként eluálódó (lejövő) komponens megoszlási hányadosa 300. Legalább mekkora legyen a film állófázis vastagsága, hogy ennek a komponensnek a retenciós tényezője 2-nél nagyobb legyen? A számolásnál a film vastagsága elhanyagolható az oszlop belső átmérője mellett!  (0,5 µm)

2 pont
10.
Egy kőzet CaCO3-tartalmát atomemissziós módszerrel határozzuk meg. Az intenzitás és a koncentráció között lineáris az összefüggés. A kalibrációhoz használt két oldat koncentrációja 2,00 μgCa/ml és 10,00 μgCa/ml. Ezekkel 0,412, illetve 1,052 egységnyi intenzitást mérünk. Ezután 115,1 mg mintából 200,0 ml sósavas oldatot készítünk, melyre 0,888 egység intenzitást mérünk. Írja fel a kalibrációs függvényt és számítsa ki minta CaCO3-tartalmát (m/m%)! Ca: 40,1 ; C: 12,0 ,O:16,0  (I=0,252+0,08 c; 1,7 %)
3 pont
11. Egy oldószer benzol-koncentrációját mérjük gázkromatográfiával toluol belső standard segítségével. A referenciaoldat 20.00 mg toluolt és 10.00 mg benzolt tartalmazott 10.00 cm3-ben. Ezt az oldatot kromatografálva a kapott csúcsterületek: 1741 mVs (toluol), illetve 986 mVs (benzol). Ezután a minta 10.00 cm3-éből 100.00 cm3 oldatot készítünk, majd ennek 10.00 cm3-es részletéhez adunk 10.00 mg toluolt. Az így kapott oldatot mérve a kapott csúcsterületek: 841 mVs (toluol) illetve 511 mVs (benzol). Számítsa ki a benzol toluolra vonatkozó relatív érzékenységét, ill. a benzol koncentrációját (g/l) az oldószerben?  (1,133; 5.36 g/l)
3 pont

12. Egy műszeres módszert a mérendő alkotóra nézve 1,2·10-4 M koncentrációjú standard oldat segítségével ellenőrzünk. Öt ismételt mérésre a következő eredményeket kapjuk: 1,18·10-4 M; 1,17·10-4 M; 1,19·10-4 M; 1,17·10-4 M és 1,19·10-4 M. Számítsa ki a rendszeres hiba abszolút és relatív értékét az adott koncentrációnál! (-2x10-6 M, -1,67%)

2 pont
Analitikai kémia, 3. zh.




2016. dec. 09.




H
Kérjük, hogy külön-külön lapra írják az elméleti kérdésekre adott választ, illetve a számpéldák megoldását.

elf.: legalább 4-4 pont az elméletből, illetve a példákból, és 12 pont összesen.

Eredmény: 2016.12.13. kedd, 09.00, Ch. Fsz. Hallgatói szoba.
A dolgozatok megtekinthetők: 2016.12.13. kedd, 11-13 között, a Ch. 122 (I.14) szobában.
Elmélet:

1. Mit értünk az analitikában mátrixhatáson? Írjon le rá egy példát az atomspektroszkópia köréből!
2 pont
2. Mit értünk fragmentáción a tömegspektrometriában, mikor hasznos a fragmentáció az elemzés szempontjából? Melyik ionforrással lehet nagymértékű, ill. melyikkel kismértékű fragmentációt elérni?

2 pont 

3. Milyen szakaszokra bontható a grafitkemencés atomabszorpciós (GF-AAS) mérés programja és mik egyes szakaszok funkciói?

2 pont
4. Az atomspektroszkópiában mit értünk elemspecifikus sugárzáson? Hogyan (mivel) lehet ilyet előállítani?

1 pont
5. A kromatográfiás felbontás (Rs) értékét hogyan befolyásolja (kvalitatíven) az eluens áramlási sebessége a folyadékkromatográfiában? Válaszát összefüggésekkel (is) indokolja!
2 pont
6. Egy sav-bázis indikátor (HI) abszorpciós spektruma a látható tartományban különbözik az anionjának (I-) a spektrumától. Ha egy ismeretlen pH-jú oldatban ismeretlen koncentrációban oldunk fel ilyen indikátort, meg tudjuk-e állapítani abszorbancia méréssel (vagy mérésekkel) az indikátor koncentrációjának értékét? Ha igen hogyan, ha nem miért nem? Tegyük fel, hogy a HI és I- forma moláris abszorpciós koefficiense a hullámhossz függvényében pontosan ismert előzetes mérésekből.
2 pont

7. Szükséges-e termosztálni egy gázkromatográfiás kolonnát? Ha igen mért, ha nem miért nem?
1 pont
Példák:

8 Egy kapilláris gázkromatográfiás oszlopon az állófázis filmvastagsága 1 µm, a kapilláris belső átmérője 0,4 mm. Legalább mekkora kell, hogy legyen az elválasztandó komponensek megoszlási hányadosa, ha azt akarjuk, hogy a retenciós tényezőik 3-nál nagyobbak legyenek?  (299)

2 pont
9. Egy minta NaCl-tartalmát lángemissziós módszerrel határozzuk meg. Az intenzitás és a koncentráció között lineáris az összefüggés. A kalibrációhoz használt két oldat koncentrációja 2,00 μgNa/ml és 10,00 μgNa/ml. Ezekkel 0,308, illetve 1,268 egységnyi intenzitást mérünk. Ezután 115,1 mg mintából 100,0 ml oldatot készítünk, melyre 0,988 egység intenzitást mérünk. Írja fel a kalibrációs függvényt és számítsa ki minta NaCl-tartalmát (m/m%)! Na: 23,0 ; Cl: 35,5 (I=0,068+0,12 c; 1,7 %)
3 pont
10. O-xilol koncentrációját mérjük gázkromatográfiás úton toluol belső standard segítségével. A referenciaoldat 20.00 mg toluolt és 10.00 mg o-xilolt tartalmazott 10.00 cm3-ben. Ezt az oldatot kromatografálva a kapott csúcsterületek: 1741 mVs (toluol), illetve 986 mVs (o-xilol). Ezután a minta 5.00 cm3-éből 100.00 cm3 oldatot készítünk, majd ennek 10.00 cm3-es részletéhez adunk 10.00 mg toluolt. Az így kapott oldatot kromatografálva a kapott csúcsterületek: 841 mVs (toluol) illetve 511 mVs (o-xilol). Számítsa ki az o-xilol toluolra vonatkozó relatív érzékenységét, ill. az o-xilol koncentrációját (g/l) a mintában?  (1,133; 10.73 g/l)
3 pont
11. Egy UV-VIS mérés során az oldat transzmittanciája oldószeres hígítás következtében a háromszorosára nőtt. Hogyan változott az oldat abszorbanciája a hígítás hatására? Az oldatban csak egy elnyelő anyag van és ez nem képes disszociációra, továbbá az oldószer sem nyel el. (0,3 egységgel csökken)
2 pont

12. Egy elemzés során öt ismételt mérésre a következő eredményeket kapjuk: 1,18·10-4 M; 1,17·10-4 M; 1,19·10-4 M; 1,17·10-4 M és 1,19·10-4 M. Számítsa ki a véletlen hiba abszolút és relatív értékét!  (10-6 M, 0,85 %)

2 pont
Analitikai kémia, 3. pótzh.




2016. dec. 15.




I
Kérjük, hogy külön-külön lapra írják az elméleti kérdésekre adott választ, illetve a számpéldák megoldását.

elf.: legalább 4-4 pont az elméletből, illetve a példákból, és 12 pont összesen.

Eredmény: 2016.12.16. péntek, 12.00, Ch. Fsz. Hallgatói szoba.
A dolgozatok megtekinthetők: 2016.12. 16. péntek, 14-15 között, a Ch. 122 (I.14) szobában.
Elmélet:

1. Mit értünk az analitikai módszerek precizitásán, számszerűen mivel jellemezzük (összefüggés is)? Hogyan hasonlíthatunk össze adott komponens mérésére alkalmas két különböző módszert a precizitás szempontjából?
2 pont
2. Milyen ionforrást használnak elemanalitikai célú tömegspektrometriás mérésekhez, és miért?

1 pont
3. Hol használjuk a lángionizációs detektort? Hogy keletkezik a jel a lángionizációs detektorban? Milyen a lángionizációs detektor szelektivitása?

2 pont
4. Mi a különbség az elemspecifikus sugárzás, ill. a monokromatikus sugárzás között? Melyiket mivel tudjuk előállítani?

1 pont
5. Hogyan definiáljuk a tömegspektrometriában a felbontóképességet? Milyen típusúak és milyen analitikai feladatokra alkalmasak a kis-, ill. nagy felbontóképességű készülékek?
2 pont
6. Mit értünk a folyadékkromatográfiában eluenserősségen? Milyen kapcsolat van az eluenserősség és a visszatartás között? Írjon le egy példát (normál, vagy fordított fázisú kromatográfiából), hogy hogyan lehet növelni, ill. csökkenteni az eluenserősséget!
2 pont

7. Ismertesse az elektroozmotikus áramlás jelenségét! Milyen hatással van ez az ionos, ill. a semleges mintaösszetevők elválasztására az elektroforézisben?
2 pont
Példák:

8 Egy küvettában lévő fluoreszcens anyag oldatát monokromatikus ultraibolya fénnyel világítjuk meg. Az oldat fényáteresztése 10%, míg a fluoreszcens fényből monokromátorral kiválasztott monokromatikus fluoreszcens fény intenzitása 0,23 egység. Számítsa ki, hogy mekkora lesz a fényáteresztés (a) illetve a fluoreszcens fény intenzitása (b), ha az oldott anyag koncentrációját a felére csökkentjük? (Az oldott anyag csak egyféle kémiai formában van jelen az oldatban.) (31.6 %, 0.115)

2,5 pont
9. Egy folyadékkromatográfiás oszlop hosszúsága 15,0 cm, a mozgófázis térfogata 2 cm3, térfogatárama 1 cm3/perc. Egy A anyagnak a csúcsmaximuma 7,2 perccel, egy B anyagnak a csúcsmaximuma 8,2 perccel a minta beinjektálása után jelenik meg a kromatogramon. A csúcsok szélességi paramétere (σ) 5,6 sec. ill. 6,4 sec. 

a. Számítsa ki a szelektivitási tényezőt!  (α=1.192)


b. Mekkora az oszlopon az elméleti tányérszám a két anyagra nézve? (NA=5951, NB=5910)
c. Megfelelő-e a két csúcs felbontása?  (RS=2.75, vagy 2,5, igen)
3 pont
10. Lítium ionok koncentrációját mérjük emissziós lángfotometriával, a detektor jele a koncentrációval egyenesen arányos. Az ismeretlen oldat 5,0 ml-ét tiszta vízzel 20,0 ml-re hígítva 4,50 mA detektoráramot mérünk. Ezután az ismeretlen oldat 5,0 ml-éhez 5,0 ml 15,0 mg/l koncentrációjú LiCl standard oldatot adunk és tiszta vízzel ezt is 20,0 ml-re hígítjuk. A mért detektorjel ekkor 6,90 mA. Számítsa ki az ismeretlen oldat koncentrációját! Li: 6,9; Cl: 35,5 (4,58 mg/l)
3 pont

11. Minek a mértékegysége az eV? SI mértékegységben mennyinek felel meg 70 eV? Az elektron töltése: - 1,602.10-19 C. (munka (energia), 1.17 10-17 J)

1 pont
12. A 200 nm-es UV foton foton energiája ötszöröse az 1000 nm-es IR fotonénak. Mi a viszony a két foton hullámszáma között? c= 300000 km/s, h= 6.626 10-34 J s. (ugyanaz)
1 pont
13. Cement vastartalmát mérjük, az eredményt vas(III)-oxidra számítva adjuk meg. Bemérünk 860,6 mg cementet, majd lúgos ömlesztés után pontosan 200 ml oldatot készítünk belőle. Az oldatban a vasat atomabszorpciós spektrometriával mérjük, a koncentráció 6,62 (gFe/ml. Adja meg a vastartalmat (vas(III)-oxidban kifejezve), tömegszázalékban! Fe: 55,85; O: 16,00 (0,44 %)
1,5 pont
Analitikai kémia, 1. pót-pótzh.
2016. dec.  19.
J
Kérjük, hogy külön-külön lapra írják az elméleti kérdésekre adott választ, illetve a számpéldák megoldását.

Idő: 90 perc, elf.: legalább 4-4 pont az elméletből, illetve a példákból, és 12 pont összesen.

Eredmény: 2016.12.21. szerda, 10.00, Ch. Fsz. Hallgatói szoba.
A dolgozatok megtekinthetők: 2016.12.21. szerda, 12-13 között, Ch. I.14 szoba.

Elmélet:

1. Mik a kelátok? Milyen reagens van a kelatometriás mérőoldatokban (név, konstitúciós képlet), milyen anyagok határozhatók meg vele?

2 pont
2. Mi a lényege az argentometriás titrálások Mohr-féle módszerének (egyenletek is)? Hogy jelzi a végpontot az indikátor? Számít-e, hogy az indikátort milyen koncentrációban tesszük az oldatba (magyarázat)?

2 pont
3. Egy 0,01 M-os gyenge sav oldatát (pKs = 5) titráljuk 0,1 M-os erős lúg mérőoldattal. Rajzolja fel a logaritmikus egyensúlyi diagramot! Hol találjuk a diagramon a titrálás kezdeti és végpontját, milyen egyensúly írható fel ezekre? Hogyan változik az egyenértékpont pH-ja, ha ugyanolyan koncentrációjú, de az előzőnél kisebb disszociáció állandójú savat titrálunk? Rajzolja be a diagramba az új görbéket is!

3 pont
4. Mit értünk egy növényi olaj szappanszámán és észterszámán? Hogy határozzuk meg ezeket?

2 pont
5. Egyértékű gyenge sav disszociációs állandója 10-9 M. Megtitrálható-e (sav-bázis titrálással) ez a gyenge sav? Ha igen hogyan, ha nem miért nem?

2 pont
6. Írja fel az összefüggést X és Y között, ha a két mennyiség között lineáris kapcsolat van (a), ha a két mennyiség között egyenes arányosság áll fenn (b)! 
1 pont
Példák:
7. Egy anyag nitrogéntartalmát a Kjeldahl-módszerrel határozzuk meg. 260,4 mg mintát roncsolunk el kénsavban. Lehűtés után az oldatból lúgosítással felszabadított ammóniát 20,0 ml 0,1 M-os f=1,085 faktorú sósav mérőoldatból és 200 ml vízből készült elegyben nyeletjük el, majd az így kapott oldatot 0,1 M-os, f=0,960 faktorú nátrium-hidroxid mérőoldattal titráljuk, fogy 8,45 ml mérőoldat. Írja fel a reakcióegyenleteket és adja meg a minta nitrogéntartalmát tömeg %-ban! N:14,0, (7,31 %)

2 pont
8. 250 ml 0,2 M-os hangyasav oldathoz 50 ml 0,5 M-os kálium-hidroxid oldatot adunk, a térfogatok összeadódnak. A kapott elegy pH-ja 3,75. Számítsa ki a hangyasav disszociációs állandóját (a), valamint az eredeti hangyasav oldat pH-ját (b)! (1.78.10-4 M, 2.22)
3 pont
9. Hány ml 28 tömeg%-os nátrium-hidroxid oldatból (sűrűsége 1307 kg/m3) készíthetünk 2000 ml 1 mólos, 1041 kg/m3 sűrűségű mérőoldatot? Mekkora az elkészített mérőoldat faktora, ha annak 10,0 ml-ére 17,45 ml 0,5 M-os, 1,125 faktorú sósav mérőoldat fogy? H: 1,0; Na:23; O: 16,0 (218.6 ml, 0.982)

2 pont
10. A fenolftalein indikátorkitevője 9,2. Használhatunk-e fenolftalein indikátort, ha egy erős bázis kb. 0,001 M koncentrációjú oldatának kell meghatároznunk a pontos koncentrációját? (Számítással alátámasztott indoklást kérünk!) (mivel a rel.hiba -1.58%, nem).
2 pont 

11. Egy vizes oldat klorid és bromid ionokra nézve egyaránt kb. 0,01 M-os. Számítsa ki, mekkora hibával titrálható meg a bromidion ilyen körülmények között! A mérőoldat pontosan 0,1 M-os ezüst-nitrát, a térfogatváltozás elhanyagolható. Az oldhatósági szorzatok: 1,56.10-10 M2 (AgCl) és 7,7.10-13 M2 (AgBr). (- 0,49 %)
3 pont
Analitikai kémia, 2. pót-pótzh.
2016. dec.  19.
K
Kérjük, hogy külön-külön lapra írják az elméleti kérdésekre adott választ, illetve a számpéldák megoldását.

Idő: 90 perc, elf.: legalább 4-4 pont az elméletből, illetve a példákból, és 12 pont összesen.

Eredmény: 2016.12.21. szerda, 10.00, Ch. Fsz. Hallgatói szoba.
A dolgozatok megtekinthetők: 2016.12.21. szerda, 12-13 között, Ch. I.14 szoba.

Elmélet:

1. Mit értünk egy adott mérési módszer ismételhetőségén? Milyen számszerű jellemzővel írható le az ismételhetőség (összefüggés)?
1 pont
2. Milyen hatása (előnye, ill. hátránya) van a gravimetriában, ha a csapadék leválasztása során reagens felesleget alkalmazunk? Válaszát példával indokolja!
2 pont
3. Hogyan mérhetünk oxidálószereket jodometriásan? Ismertessen egy konkrét példát, írja fel a reakcióegyenleteket is!

2 pont
4. Rajzoljon fel egy kombinált üvegelektródot és nevezze meg a részegységeit! Írja fel, hogy milyen összefüggés van az elektród elektromotoros ereje és a vizsgált oldat pH-ja között! Rajzolja fel a kalibrációs függvényt!

3 pont
5. Rajzoljon fel egy-egy konduktometriás titrálási görbét (közös ábrán), amikor: a. erős savat titrálunk erős bázissal, b. erős savat titrálunk gyenge bázissal! Magyarázza meg a görbék alakját!

2 pont
6. Mit értünk az elektrolit oldatok fajlagos vezetésén (összefüggés is) és hogyan lehet ezt megmérni (mérőcella felépítése, feszültségforrás típusa)?
2 pont
Példák:

7. Kálium-permanganát mérőoldat faktorozását fém vassal végezzük. Először 200,0 ml törzsoldatot készítünk 210,6 mg vasból kénsavas oldással, ekkor vas(II)-ionok keletkeznek. A törzsoldat három, egyenként 50,0 ml-es részletét titráljuk 0,02 M névleges koncentrációjú permanganát mérőoldattal erősen savas közegben, a fogyás értékei 8,90; 9,02 és 8,93 ml. Írja fel a reakcióegyenleteket, feltüntetve a redukálódó és oxidálódó komponensek oxidációszámát és Számítsa ki a mérőoldat faktorát! Fe: 55,8  (0.0211, 1.054)
3 pont
8. Egy oldatban a dikromát ionok koncentrációja 0,02 M, a króm(III) ionoké 0,2 M, a pH értéke 0,25. Írja fel a dikromát / króm(III) félcella reakcióegyenletét, és számítsa ki a redoxipotenciált! A rendszer normálpotenciálja 1,36 V; (RT/F).ln10 = 0,059 V  (1.32 V)

2 pont
9. Ezüst ionokat tartalmazó reagenst fém ezüst anódos oxidációjával állítunk elő. Ebből a célból 50,0 cm3 vizes oldatba fém ezüst elektródot merítünk. Alkalmas cellafelépítés (másik elektród, azt körülvevő oldat valamint áramkulcs) alkalmazása mellett 30,0 percen át 4,50 mA áramerősséggel elektrolizálunk. Mekkora a kapott oldat ezüstion koncentrációja (g/l)? Ag: 107.87, F=96480 C/mol  (0,18 g/l)
2 pont
10. Ón(II)-ionok 0,02 M-os vizes oldatát titráljuk 0,1 M-os cérium(IV)-szulfát mérőoldattal. Mennyit változik az oldatban mért elektródpotenciál ha a titráltsági fok 50 %-ról 200 %-ra nő? A választ indoklással (számítással alátámasztva) kérjük! Eo(Sn4+/Sn2+) = -0,14 V;   Eo(Ce4+/Ce3+) = 1,44 V; (RT/F).ln10 = 0,059 V (1,58 V)
2 pont
11. Az üvegelektród potenciálja a pH lineáris függvénye. Egy üvegelektródból és állandó potenciálú összehasonlító elektródból álló mérőrendszert két pufferoldat segítségével kalibrálunk. 2,85 pH értéknél 775 mV, 8,10 pH értéknél 455 mV feszültséget mérünk. Az ismeretlen oldatban 693 mV-ot kapunk. Írja fel az elektródpotencál –pH összefüggést és számítsa ki az oldat pH-ját!  (EME=949-61·pH, 4.20)
3 pont
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Kérjük, hogy külön-külön lapra írják az elméleti kérdésekre adott választ, illetve a számpéldák megoldását.

Idő: 90 perc, elf.: legalább 4-4 pont az elméletből, illetve a példákból, és 12 pont összesen.

Eredmény: 2016.12.21. szerda, 10.00, Ch. Fsz. Hallgatói szoba.
A dolgozatok megtekinthetők: 2016.12.21. szerda, 12-13 között, Ch. I.14 szoba.

Elmélet:

1. Mit értünk egy analitikai módszer helyességén (torzítatlanságán)? Milyen méréseket végezne a helyesség meghatározására és hogyan számítaná ki az erdményt?
2 pont
2. Mit értünk a tömegspektrometriában molekulacsúcson, illetve báziscsúcson? A ciklohexán tömegspektrumában számíthatunk-e 84-nél nagyobb m/z értékű csúcsra? Válaszát indokolja!

2 pont
3. Milyen sugárforrások alkalmasak az atomemissziós spektrometriában egyszerre (egyidejűleg) több elem koncentrációjának mérésére? Rajzoljon fel egy ilyen mérésre alkalmas berendezést, megnevezve annak egységeit!
2 pont
4. Hogyan lehet egy kromatogramból megállapítani a használt oszlop elméleti tányérszámát? Készítsen ábrát és jelölje be a leolvasandó adatokat!
2 pont
5. Ismertesse a normál, ill. a fordított fázisú folyadékkromatográfiás módszerek főbb jellemzőit (oszloptöltet, eluens, eluenserősség)!
2 pont
6. A fluorimetriás mérés során hogy változik a fluoreszcens fény intenzitása, ha a minta koncentrációját (a.), a besugárzó fény intenzitását(b.), a küvetta vastagságát (fényút) (c.) a duplájára növeljük? Magyarázatát a megfelelő összefüggésekkel igazolja!

2 pont
Példák:

7. Kálcium-karbonátból és kálcium-oxidból álló keveréket elemzünk. Ha a keveréket kiizzítjuk, 32,0 %-ot veszít tömegéből. Írja fel a reakcióegyenletet és számítsa ki a kálcium-karbonát móltörtjét az eredeti keverékben! Ca: 40,1:   C: 12,0:   O:16,0   (0.6)
2 pont
8. Egy elúciós kromatográfiás rendszerben az álló-, ill. a mozgófázis térfogata 1 cm3 , ill. 2,5 cm3, az eluens térfogatárama 1,25 cm3/min, míg az oszlop elméleti tányérmagassága 15 µm. Ilyen körülmények között két szomszédos csúcsra tR1= 12,2 min és tR2= 12,8 min bruttó retenciós időket mérünk. Mekkora oszlophossznál érhető el alapvonal elválasztás? (24.66 cm)
3 pont
9. Kálium-bromidból és nátrium-bromidból álló keverék összetételét mérjük lángemisszós spektrometriával. Először ismert koncentrációjú Na oldatokkal kalibrálunk: 4,0 mg/l koncentrációjú oldat esetén a detektorjel 244 (A, 30,0 mg/l koncentrációjú oldat esetén 1635 (A. Ezután 106,5 mg keverékből 200,0 ml vizes oldatot készítünk, ezt mérve 575,7 (A nagyságú jelet kapunk. Adja meg a kalibrációs egyenes egyenletét és számítsa ki a keverék összetételét tömeg %-ban! K: 39,1;  Na: 23,0; Br: 79,9 (I=30+53.5·c, 8.57%)
3 pont
10. Ismeretlen koncentrációjú réz-szulfát oldat egy adott küvettában, megfelelő hullámhosszon mérve a beeső fény 60,5%-át engedi át. Az ismeretlen oldat 3,0 ml-éhez 1,0 ml 0,005 M koncentrációjú réz-szulfát oldatot adva, a kapott oldat az előbbivel azonos körülmények között a fény 37,7%-át engedi át. Számítsa ki az ismeretlen koncentrációt! (1.05.10-3 M)

2 pont
11. Egy, a vákuumban 320,5 nm hullámhosszúságú fény 1,554 törésmutatójú átlátszó közegbe átlépve halad tovább. Mekkora lesz az utóbbi közegben a fénysugár hullámhossza (nm), frekvenciája (Hz) és hullámszáma (1/cm)? A fénysebesség vákuumban 2,998·105 km/s (206.2 nm, 9.35.1014 Hz, 4.85.104 1/cm)

2 pont
